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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність дослідження визначається основними завданням 

спеціальної школи, спрямованими на всебічний розвиток дітей з 

глибокими порушеннями зору, на їх підготовку до сямоотійного жит­

тя і трудової діяльності.

Гуманізація і демократизація суспільства посилює увагу до 

проблем інвалідів, зокрема до питань їх трудової, соціальної, пси­

хологічної адаптації і реабілітації, до інтеграції в оуспільно 

киття. У зв'язку з цим виникав потреба в пошуках дійових засобів 

підвищення ефективності реабілітаційного впливу на всіх етапах 

навчання і виховання осіб з фізичними або психофізичними вадами 

розвитку- в сім*ї, дошкільних закладах, школах та в процесі поо- 

феоійно-технічної і вищої оовіти.

Важливе місце в загальній системі роботи з інвалідами за зо­

ром посідав спеціальна школа для сліпих, котра певною мірою вирі­

шує основні завдання реабілітації дітей даної категорії. В тифло- 

педагогіці визначено три етапи реабілітації, кожен з яких має свої 

педагогічні завдання і характерні ознаки. Такими етапами є: підго­

товчий, елементарний, професійно-трудовий. На підготовчому етапі 

вдійснюється формування у незрячих психофізичної готовн^оті ’ 0 са­

мостійної пізнавальної діяльності на основі формування компенса­

торних процесів та корекції вторинних відхилень у розвитку, зумов­

лених зоровою недостатністю; на елементарному- формування умінь 

та навичок самообслуговування; на професійно-трудовому- навчання 

професійній майстерності.

Виходячи із змісту завдань реабілітаційних еіапів, основну 

увагу ми приділяли саме елементарному етапу, оскільки педагогічна 

практика та спеціальні дослідження з проблеми самообслуговування 

сліпих дітей дають підотави стверджувати, що вирішення основного
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завдання цього етапу здійснюється переважно у дошкільному та по­

чатковому шкільному періодах навчання. Реалізуються ці завдання в 

процесі трудового навчання та виховання дітей даної категорії, і 

в визначальними засобами компенсації сліпоти .

Враховуючи основний принцип дефектології про закономірності 

співвідношення спеціально організованого навчання і розвитку ано­

мальних дітей /  В.І.Бондар, Р.М.Боскіс, Т.О.Власоза, Л.С.Виготсь- 

киЕ, О.П.Гоэова, О.І.Д'ячков, І.Г.Єременко, В.П.Єрмаков, М.І.8ем- 

цова, С.0.3ИКОВ, М.0.Козленко, Ю.О.Кулагін, О.ГЛитвак, В.ІЛу- 

бовський, Є.М.Марцияовська, І.С.Моргуліс, H J '.Морозова, В.М.Си- 

ньов, Л.І.Солнцева, М.ДЛрмаченко та інші/, трудове навчання і ви­

ховання становлять систему педагогічних заообів, спрямованих на 

підвищення загального розвитку незрячих дітей, формування у них 

специфічних способів та прийомів пізнавальної і предметно-практич­

ної діяльності. У той же час проблема самообслуговування не знай­

шла належного наукового обгрунтування і методичної розробки, хоча 

деякі її аспекти висвітлені в роботах вітчизняних і зарубіжних ав­

торів.

Серед не доотатньо досліджених аспектів навчання сліпих шко­

лярів самообслуговуванню в ті, що забезпечують формування готов- . 

нооті незрячої дитини до успішної інтеграції в суспільство і особ­

ливо значимі при самостійному виконанні учнем практичних дій, опря- 

мованих на задоволення власних ооціально-детермінованих потреб.

Відповідно вищезазначеного об’єктом нашого дослідження став 

процео навчання самообслуговуванню учнів молодших клаоів шкіл олі- 

пих. ,

Предметом дослідження в засоби і прийоми підвищення ефектив­

ності навчання незрячих школярів самообслуговуванню на оонові спе­

ціально організованого навчання.
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Метою дослідження- розробка комплексу педагогічних засобів 

та прийомів, спрямованих на вдосконалення процесу навчання елілих 

молодших школярів самообслуговуванню .

Гіпотеза. У дослідженні ми виходили з припущення про те, 

до у навчально-виховному процесі є можливості для підведення ко- 

рекційно-виховного впливу на процео соціалізації оліпих дітей» і 

що однією з можливостей може бути вплив на розвиток основних струк­

турних компонентів діяльності з самообслуговування, а саме: гоо- 

бистіоного, пізнавального, практично-дійового, які забезпечують 

ефективне оволодіння даним видом діяльності, шляхом організації 

спеціальної предметно-практичної та ігрової діяльності школярів.

У відповідності до мети і гіпотези дослідження виділені та­

кі завдання :

І / визначити вихідні теоретичні положення проблеми навчання 

оліпих молодших школярів самообслуговуванню;

2 / вивчити педагогічну практику навчання самообслуговуванню 

оліпих дітей в умовах спеціальної школи-інтернату;

З / виявити стан і особливості оволодіння самообслуговуван­

ням учнями 1 - 4 -х класів шкіл для сліпих;

4 /  розробити і експериментально перевірити ефекти» їість 

комплексу педагогічних засобів навчання самообслуговуванню оліпих 

молодших школярів в умовах школи-інтернату.

Дослідження проводилось протягом 1990-1994 раків. Ним було 

охоплено 108 учнів молодашх класів Київської й 5, Львівської йІОО, 

Одеської № 98 шкіл-інтернатів для сліпих дітей. У дослідженні ви­

користовувався особистий досвід роботи автора на посаді виховате­

ля початкових класів Київської школи-інтернату iS 5 дай оліпих.

Наукова новизна дослідження визначається тіш, що в ньо.іу:

- розроблена теоретична модель навчання самообслуговуванню
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сліпих учнів молодших класів у школах-інтернатах, яка розглядаєть­

ся як взаємозалежна 1 взаємопов'язана система трьох компонентів 

діяльнооті: оообиотісного, пізнавального, практично-дійового;

- експериментально1 доведена можливість підвищення рівня ово­

лодіння сліпими учнями діяльніотю, пов'язаною з самообслуговуван­

ням, шляхом використання в навчанні спеціальних засобів /іграшок- 

треаажерів/, з метою розвитку тих психофізичних процесів, які ле­

жать в оонові формування умінь самообслуговування;

- науково обгрунтовано рекомендації щодо підвищення ефектив,- 

ності навчання самообслуговуванню незрячих учнів І-4-х клаоів.

Теоретичне значення дослідження полягав в тому, що в ньому:

- розкрита опецифіка і структура навчання оліпих молодших 

школярів самообслуговуванню в умовах спеціальної школя-інтернату;

- визначено зміот навчання самообслуговуванню учнів І-4-х 

клаоів шкіл оліпих шляхом інтеграції Існуючих напрямків в корек- 

ційно-виховному процеоі, які пов'язані з навчанням незрячих даному 

виду діяльнооті;

- уточнені основні напрямки педагогічного впливу на мотива­

ційну, пізнавальну, погосомоторну офери діяльності оліпих дітей

/  виговаяяя позитивного ставлення до самообслуговування; збагачена 

ня сенсорного доовіду, пов'язаного з цим видом діяльності; форму­

вання практичних вмінь та навичок, які забезпечують підвищення 

ефективності оволодіння самообслуговуванням/.

Практична значимість дослідження. Результати дослідження під- 

* тверджуюггь можливість суттєвого підвищення ефективності навчання 

незрячих самообслуговуванню і забезпечення більш вязокого рівня їх 

підготовки на всіх етапах навчання та самостійної діяльності, а 

також скорочення періоду їх адаптації та інтеграції у суспільство.
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Впровадження } япробаПія роботи. Розроблена методика навчан­

ня сліпих молодшйх школярів самообслуговуванню була апробована і 

впроваджена в практику роботи Київської і Львівської шкіл-інтерна- 

тїв дам сліпих дітей. Матеріали дослідження знайшли відображення 

у доповідях на науково-практичній конференції /  Шяуляй, 1992р./, 

першій українській конференції дефектологів /  Київ, 1993р./, нау­

ково-практичному семінарі працівників шкіл для сліпих /  Харків, 

1993р./, науково-практ; ш  конференціях Інституту педагогіки ЯИ 

України /І990-І993р.р. / ,  а також використані у лекція: для вчите­

лів та вихователів спеціальних шкіл-інтернатів України.

Автором дослідження розроблені і сконструйовані опеціалші 

іграшки-тренажери для розвитку оеноорно-виконавчих дій у незрячих. 

Вони зареєстровані в Україноькому фонді активізації масової твор- 

чооті /  УОАМГ /  22 k b L-тня 1993 року під назвами: " Звукова лож- 

ка " /авторська довідка *  000278/, " Мелодійне поле " , "Тільки ра­

зом" /авторська довідка Ж ООСВ79/.

Положення, що виносяться на захист;

- корек^ійно-виховний вплив здійснюється відповідними зміо- 

том, формами і методами'спеціально організованого навчання, які 

забезпечують оиотемність в розвитку пізнавальних та практичних дій 

одіпих дітей;

- вдосконалення процесу навчання самообслугов? анню сліпих 

молодших школярів здійонюється шляхом комплеконого використання 

традиційних методів навчання незрячих предметно-практичним діям і 

спеціальних технічних засобів /іграшок-тренажерів/. розроблених 

автором дослідження.

Структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох 

розділів, висновків: 115 сторінок, списку використаної літеї луря: 

160 наіменувань, додатків. У тексті наводиться 14 таблиць, І малю­

нок.



ОСНСШИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вотуп! обгрунтована актуальність проблеми дослідження, 

визначено його об'єкт і предмет, сформульовано мету, завдання, 

гіпотезу; розкрито наукову новизну, практичне і теоретичне значен­

ня роботи; наведено відомості про апробацію і впровадження резуль­

татів у практику; сформульовано положення, які виносяться на за­

хист.

У першому розділі - " Проблема самообслуговування в теорії 

загальної та спеціальної педагогіки і практиці " здійснено аналіз 

літератури, в якій розкриваються психалого-педагогічні основи 

навчання дітей самообслуговуванню та практики навчання сліпих мо­

лодших школярів в школах-інтернатах України.

З урахуванням домінуючого в педагогіці положення про вихов­

не спрямування рівних видів трудової діяльності учнів ряд вчених 

/  Р.С.Буре, ЛЛ.Гордін, В.Г.Нечаева, В.Я.Корчагіна та інші /  роз­

глядають самообслуговування як початок організації життя та діяль­

ності учнівського колективу. У деяких дослідженнях самообслугову­

вання трактуєтьоя як одна із ланок загальної системи трудового 

виховання /  0 .С .Богданова, ЛЖ.Гребьонкіна, A .I .Іванова та інші/.

В літературних джерелах з проблеми трудового виховання учнів 

в позаурочний чао праця щодо самообслуговування розглядається як 

один із видів трудової діяльності молодших школярів, що мав вели­

кий виховний потенціал.

Аналіз загальної педагогічної літератури з питань самообс­

луговування показує,” що зміст даного вищу діяльності, його органі­

заційні форми та методи визначаютьоя в залежності від віку вихо­

ванців. В дошкільній педагогіці самообслуговуюча праця розцінюєть­

ся як робота, результати якої спрямовані на задоволення особистих 

потреб дитини. А вяе у початковій ланці шкільного періоду навчання
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така робота характеризується як один із видів суопільно корисної 

праці, що мав колективний характер.

Спеціальна педагогіка визначає самообслуговування насамперед 

як засіб соціально-трудової реабілітації, що мав корекційне спря­

мування, основні завдання якого вирішуються у процеоі спеціально 

організованого навчання. Автори наукових розробок у галузі спеці­

альної педагогіки проблему соціальної та трудової реабілітації 

вихованців шкіл-інтернатів висвітлюють, головним чинш у зв’язку 

з трудовим навчанням та вихованням. Так, у працях В.І.Бондаря, 

Л.С.Виготського, Т.О.Власозої, О.М.Граборова, Г.М.Дульнєва, М.І. 

Земцової, І.Г.Єременка, В.П.Єрмакова, М.ОЛСозленка, Г.М.Мерсіяно- 

вої, І.С.Моргуліоа, В.Г .Петрової, Б.І.Пінського, С.Я.Рубінштейн, 

В.М.Синьова, В.А.Феоктистової та інших наголошуетьоя, що здійснен­

ня комплексного підходу до навчання та виховання дітей- це ооновна 

умова, що може забезпечити вирішення навчальних, виховних та ко- 

рекційних завдань, більш високий рівень психологічної та практичної 

підготовки випускників спеціальних шкіл до самостійного життя і 

діяльності.

У фундаментальних дослідження з тийлопсихології науково об­

грунтовується, що оліпота призводить до появи відхилень у розвитку 

дітей. Зокрема, констатується зниження сенсорного досвіду, пізна­

вальної активності, наявність змін в емоційно-вольоьій сфері. До­

ведено також, що сліпота, яка виникла на ранніх стадіях розвитку 

дитини, негативно позначається на формуванні сенсорних санкцій, 

які забезпечують регулювання рухів. Недоліки сенсорного розвитку 

оліпих дітей уповільнюють формування таких важливих для предметно- 

практичної діяльності якостей, як точність, швидкість, координація 

рухів, ар значно ускладнює процео оволодіння учнями трудовими 

уміннями та навичками.



Вивчення літератури з трудового навчання та виховання нез­

рячих Перекопув, що труднощі,які виникають в учнів у процеоі са­

мообслуговування, обумовлені не тільки психофізичними особливос­

тями дітей даної категорії, .але і цілим рядом соціальних причин. 

Часто ооціальне ©точеная незрячої дитини створює навколо неї атмо­

сферу співчуття та «алю. Це призводить до того, що у сліпих і сла-t 

бозорих уже з раннього дитинства послаблювтьол бажання до трудової 

діяльності на користь інших, формується опоживацьк© ставлення до 

оточуючих.

І1ікі.льшій період навчання оліпих дітей самообслуговуванню 

розглядається рядом акторів у контекоті проблеми трудового навчан­

ня і виховання /  О.М.Жихарєв, М.І.Земцова, ВЛ.Єрмаков, В.АЖру- 

чинін, І.С.Моргуліо, Е.ІЛ.Стерніна, Л.І.Храпова та інші / .  Виділя­

ючи і вивчаючи різні аспекти діяльності сліпих молодших школярів 

э самообслуговування, зазначені автори наголошують на тому, що від 

рівня самостійності дітей дєияої категорії певно» мірою залежить  ̂

8агальн_лй рівень їх соціально-трудової реабілітації та інтег|тції 

у суспільство. Видатний вчений у галузі тифлопедагогіки іі.І.Земцо­

ва зазначає, що саме з діяльності самообслуговування починається 

вагіїльний етап трудової підготовки незрячих. У своїх працях вона 

наголошує на тому, що незважаючи на елементарний характер трудо­

вих навичок з самообслуговування, оволодіння ними вимагає від слі­

пої дитини включення складних процеоів аналізу і синтезу, значних 

фізичних зусиль. Оволодіваючи вмінняими та навичками самообслуго­

вування, учні.створюють основу для подальшого розлитку і опануван­

ня більш окладними діями.
Форм "• ■ ■

Розглядаючи самообслуговування^® одну Жтіредметно-практич-

ної діяльності оліпих школярів, у процеоі якої створюються сприят­

ливі умови для їх підготовки до самостійного життя, І.С.Моргуліо

- 8 -
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у овоїх дослідженнях акцентуе увагу на розвитку пізнавального ком­

поненту даного виду діяльності. Вказуючи на нероздільність прак­

тичних /виконавчих/ і сенсорних дій у процеоі трудової діяльності 

сліпих дітей, він зазначає, що в будь-я^ій практичній діяльності 

виникають ситуації, що вимагають від суб'єкта виконання сенсорних 

дій, які повинні бути не стихійними, а усвідомленими. В тифлопеда­

гогічній літературі .висвітлені різні аспекти проблеми навчання 

діяльнооті з самообслуговування, зокрема такі як: актаивне вив­

чення інтелектуальних компонентів у процео навчання даному виду 

діяльності; активізація мотиваційної сфери; формування виконавчих 

дій з урахуванням психофізичних можливостей та індивідуальних 

особливостей учнів. Разом з тим, виділяється значимість

саме того аспекту, який був предметом дослідження окремих авторів.

Виходячи з вищевикладеного, самообслуговування розглядаєть­

ся нами як один із видів діяльнооті, як процео виконання дитиною 

практичних дій, спрямованих на задоволення її ооціогенних потреб. 

Беручи до уfearи загальну теорію діяльнооті, основні положення сис­

темного підходу до неї, а також розробки зазначених вище авторів 

з конкретизацією компонентів процеоу оволодіння самообслуговуван­

ням, ми представили його модель у вигляді найбільш значимих ком­

понентів: оообиотіоного, пізнавального, практично-дійового.

При розробці пропонованої моделі автор керувався такими мір­

куваннями:

- ефективність оволодіння будь-яким видом діяльності зале­

жить від системи мотивів /мотивації/, які визначають конкретну 

поведінку учня його ставлення до процеоу навчання..Цим пояснюєть­

ся важливість особистісного компоненту;

- в основі пізнавальної діяльності незрячих має місце комп­

лекс сенсорних та інтелектуальних дій, які взаємозалежні і взаємо-
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пов’язані між собою. Виходячи з цього, ми об’єднали сенсорні та 

виконавчі дії у пізнавальний компонент;

- оскільки основою діяльності э самообслуговування є вико­

нання практичних дій. бообливого значення набував практично-дійо- 

вий компонент.

7 другому розділі - " Особливості оволодіння діяльністю са­

мообслуговування сліпими молодшими школярами " викладені результа­

ти констатуючої частини дослідгжння.

Розглядаючи самообслуговування як складний вид діяльн ооті, 

у якому задіякі перцептивні і виконавчі дії, мотиваційна сфера, 

ми вважали, що саме при визначенні рівня оволодіння учнями даним 

видом діяльності слід зосередити увагу на показниках, які відпо­

відно до нашої моделі входять до основних структурних компонентів 

самообслуговування. До таких показників ми відносимо: характер 

спрямування реально-діючих мотивів; особливості сенсорного досві­

ду учнів у даній галузі; рівень знань з самообслуговування, розви­

ток планувальної діяльності; рівень розвитку практичних умінь та 

особливості виконання контролюючих дій незрячими дітьми.

Враховуючи вимоги умов ааггтя незрячих дітей у школі-інтер- 

на ті, ми умовно виділили основні трудові дії у змісті даного ви­

ду діяльності, які задіяні при виконанні ранкового та вечірнього 

туалетів, застеланні ліжка, вживанні їжі.

Для одержання і аналізу матеріалів у контексті ковдого із 

компонентів діяльності з самообслуговування /  особистісного, піз­

навального, практично-дійового/ були обрані показники, які визна­

чали рівень їх розвитку. Основним показником розвитку оообистіс- 

ного компоненту олугував характер спрямування реально-дійчих мо­

тивів, які опонукали дітей до діяльності в самообслуговування. 

Розвиток пізнавального компоненту визначався знаннями у галузі са-



- II -

мообслуговування, рівнем сенсорного досвіду, який пов'язаний з да­

ним видом діяльнооті; розвитком планувальної діяльнооті. Пракмч- 

но-дійовий компонент характеризувався за рівнем розвитку практич­

них умінь та контролюючих дій.

На основі аналізу результатів розвитку діяльнооті з самооб­

слуговування за допомогою вищезазначених показників зроблена «про- 

ба визначити рівні оволодіння діяльністю з самообслуговування слі­

пими молодшими школярами, що брали участь у констатуючому етапі 

доолідяення. При цьому ми враховували їх індивідуальні і типоло­

гічні особливості.

Результати дослідження показали, що високий рівень оволодін- 

ая діяльністю з самообслуговування мали 26$ учнів, оеред яких 82$ 

виховувались до школи в спеціальному оатеу, 18% - у оім'ї. Серед 

цієї групи 21 відсоток становили тотально сліпі діти, решта /79$/- 

із залишками зору. Діяльність дітей з високим рівнем оволодіння 

самообслуговуванням характеризувалась повною самостійністю і дос­

татньою якістю виконання основних дій. Вони виявляли точність і 

окоординованість рухів, добре орієнтувались в межах робочої зони. 

Діти з відповідальністю займались самообслуговуванням, усвідомлю­

вали значення власної роботи, адекватно оцінювали її якість.

Середній рівень мали 47$ учнів. Вони потребували певної до­

помоги у самообслуговуванні /  попередньої підказки/ словесної ін­

струкції/, завдання виконували без зацікавлення. Самооцінка якості 

виконуваних завдань не завжди була адекватною, часто завищувалась. 

Серед цих дітей 43 відсотки виховувались у спеціальних дошкільних 

закладах, І9$- у звичайному масовому садку, 38$ - у оіи’ ї. До цієї 

групи входили 24 відсотки тотально сліпих дітей.

Низький рівень оволодіння діяльністю з самообслуговуваняя 

спостерігався у 27$ учнів. Ці діти потребували практичної допомо­

ги дорослих, особливо складними для них були дії, пов'язані з
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просторовою орієнтацією, а також дії, що вимагали певних м'язових 

зусиль: застібання верхнього одягу, шнурування взуття та Інші. Ді­

ти баіідеже ставились до роботи, не усвідомлювали її значення, не­

адекватно оцінювали HKfoTb. До цієї групи входили 13# відоотків 

дітей- вихованців спеціального дитячого садка, 28%- масового 1 

59# дітей, що виховувались до школи у оім'ї. Серед дітей з низь­

ким рівнем оволодіння діяльністю з самообслуговування переважну 

більшість /72#/ окладали тотально сліпі.

Встановлено, що існуюча методика навчання самообслуговуванню 

не забезпечує переважній більшості учнів позитивного ставлення до 

даного виду діяльності, внаслідок чого вони не виявляють зацікав­

лення до нього 1 розглядають його поза контекстом важливих життє­

вих пріоритетів. Це призводить до пасивної позиції учнів у проце­

сі навчання, безініціативності, механічного виконання вимог педа­

гогів.

У процесі навчання не забезпечується належний рівень розвит­

ії? пізнавального компоненту. Діти недостатньо володіють способами 

1 прийомами оеноорних дій, які використовуються в процесі самооб­

слуговування та перцептивного аналізу 1 синтезу оприйнятих ними 

якостей 1 ознак предметів. Все це позначалось на якооті їх пред-, 

метнях і прооторових уявлень, ускладнювало використання і опору 

на них у процеоі практичного самообслуговування. Дослідженням та­

кож було виявлено, що невиоокий рівень сформованооті практичних 

умінь пов’язаних з тим, що учням було складно оволодіти діями, які 

вимагають високої точності 1 координації рухів, належного рівня 

розвитку дрібної моторики, кінестезії.

Аналіз стану оволодіння діяльністю з самообслуговування мо­

лодшими сліпими школярами свідчить про недостатню ефективність 

Існуючих форм та методів навчання даноод виду діяльності. Це зу-
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мовлено рядом причин, як! пов'язані з особливостями розвитку в 

умовах зорової депривації і специфікою шкіл-інтернатів.

Дослідження показало залежність успішності оволодіння даним 

вйдом діяльності гід стан;/ оформов аності в учнів трьох компонен­

тів: особистіоного. пізнавального, пр актпчно-дійового. Недостат­

ній розвиток кожного із них своєрідно позначаєтьоя на всій діяль­

ності вцілому.

У третьому розділі - " Спеціальна організація предметно-прак­

тичної та ігрової діяльності сліпих молодших школярів з самообслу­

говування " розкривають основні підходи та зміст методики формую­

чого експерименту, результати перевірки ефективності дослідження, 

подані методичні рекомендації щодо вдосконалення самообслуговуючої 

діяльності сліпих молодших школярів.

В основу змісту експериментального навчання покладені окре­

мі розділи програми 8 соціально-побутового орієнтування сліпих мо­

лодших школярів та програми з трудового навчання, які стосуються 

індивідуального самообслуговування. Зміст навчання також визначав­

ся вимогами основних сфер життєдіяльності сліпої дитини /  сім'я, 

школа-інтернат, оточення зрячих/, які були нами проаналізовані з 

позиції зазначеної проблеми. Запропонований нами комплекс виховних 

заходів органічно поєднувався з основними напрямками загальнапкіль- 

ного виховного процеоу: трудове виховання, еотетичне виховання, 

фізичне виховання.

Методика експериментального навчання передбачала комплекс­

ний навчально-виховний та корекційний вплив на учнів. Це забезпе­

чувалось: диференціацією та індивідуалізацією навчання; вихован­

ням позитивного ставленім до самообслуговування; розширенням та 

збагаченням сенсорного досвіду учнів, пов'язаного з даним видом 

діяльності; інтелектуалізацією процесу навчання та практичною 

спрямрваністю.
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В основу формуючого експерименту були покладені сучасні на­

укові досягнення загальної педагогіки та психології, спеціальні 

типологічні дослідження, пов'язані з проблемою оволодіння незря­

чими дітьми предметно-практичною діяльністю /  Б .Г.Ананьев, Е ,0 .Кли­

мов, 0.МЛеонтьев, М.Д.Лввітов, М.І.Земцова, В.П.6рмаков, І.С.Мор- 

гуліс, Т.П.Свиридюк, Л.І.Соянцева та інші/. В методиці експеримен­

тального навчання умовно було виділено три етапи: організаційний 

або пропедевтичний, основний, заключний.

Основною метою організаційного /пропедевтичного/ етапу нав­

чання було забезпечення загальної бази, на основі якої мали вирі­

шуватись психолого-педагогічні завдання основаного та заключного 

етапів, а саме створення у класі, школі атмосфери, котра стимулю­

вала б дітей до діяльності з самообслуговування, сприяла б форму­

ванню позитивного отавлення до неї. Це забезпечувалось за допомо­

гою спеціальної акцентації уваги учнів на значенні самообслугову­

вання в житті людини, а також шляхом проведення тематичних беоід, 

в ході яких дітям роз'яснювалось особисте, соціальне та естетичне 

значення основних операцій з даного виду діяльнооті.

Навчання планувалось таким чином, щоб заняттям з загальних 

тем /  "Догляд за одяї їм та взуттям", "Культура вживання їжі" та 

інш./ передували такі, на яких учні детально знайомилися з пред­

метами, що використовуються в самообслуговуванйі, з різними їх ви­

дами, зовнішніми характеристиками та функціональними відмінностя­

ми /  "Предмети догляду за одягом та вз,уттям", "Види столових « 

предметів та правила їх використання" та інш./.

З цією метою використовувалась методика розвитку процесів 

чуттєвого пізнання у дітей з важкими вадами зору /  В «Г .Ананьев,

Б. І .Коваленко, І.СЛоргуліо, М.І.Земцова, Л.І.Солнцева та інші/. 

Суть даної методики полягала в тому, що дітям пропонувались різях 

модифікації уже знайомих і нових предметів, що використовуються в
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самообслуговуванні. Діти мали визначити характерні ознаки цих 

предметів, основні елементи конструкції та особливості їх засто­

сування. Значна увага на цьому етапі навчання приділялась розвит­

кові процесів перцепції та аперцепції, збагаченню сенсорного дос­

віду учнів, вихованню культури перцептивних дій.

З метою формування узагальненого образу предмету дітей вчи­

ли аналізувати його з точки зору якостей і властивостей на основі 

використання відчуттів різних модальностей. Приділялась також 

увага формуванню в учнів умінь актуалізувати свій сенсорний дос­

від, шляхом порівняння реальних /актуальних/ відчуттів з тими оен- 

сорними еталонами, які були в досвіді дітей /конкретного предмета 

з існуючими уявленнями про предмети даного виду/.

Метою основного етапу експериментального навчання було фор­

мування в учнів практичних навичок з самообслуговування. Для цьо­

го використовувались традиційні методи навчання незрячих предмет­

но-практичній діяльності /  репродуктивні, репродуктивно-конструк­

тивні та словеоні/, а також метод тренінгу із застосуванням спе­

ціально розроблених технічних засобів /  іграшок-тренажерів /.Спо­

чатку учнів ознайомлювали з вихідними еталонами предметних дій 

/  вірний захват предмета дії, визначення його положення у відпо­

відності до різних площин: горизонтальної, вертикальної, фронталь­

ної, сагітальної/. Для цього дітям пропонували дотиково обстежити 

зразки /  еталони / ,  які демонстрував експериментатор. Обов’язко­

вою умовою таких демонстрацій було словеоне супроводження дій що­

до самообслуговування відносно обстежуваних зразків.

Після того як діти засвоїлй вихідні еталони предметних дій, 

їх знайомили з кінестетичними образами конкретних практичних дій. 

Учням пропонували дотиково проолідкувати за практичними діями, які 

виконував педагог /  безпосередній показ / ,  потім вони отримували



завдання виконати ту к саму дію при дотиковому синхронному супро­

воді вчителя /  безпосереднє виконання / .

Враховуючи те, що основні причини, які викликають труднощі 

у формуванні практичних умінь з самообслуговування у незрячих ді­

тей, зумовлені особливостями їх психофізичного розвитку /  слаб­

кість моторики, порушення координації рухів в межах робочої зони, 

складності бірецепції / ,  у процесі експериментального навчання 

використовувались спеціальні іграшки-тренажери, розр Злені авто­

ром. Електронний принцип дії іграшок забезпечував переорієнтацію 

оліпих дітей з візуального контролю чере* слуховий на кінестезич- 

ний контроль, чим сприяв розвиткові компенсаторних процесів /тре­

нування кінестетичних відчуттів, виправлення недоліків психомо­

торної сфери / .

Навчальні вправи з використанням іграшки-тренажера " Звукова 

ложка п були спрямовані на корекцію контролюючої функції дрібної 

моторики рук, координацію рухів в межах горизонтальної, вертикаль­

ної, фронтальної і сагітальної площин» формування кінестетичного 

образу початкових трудових дій без візуального контролю. Вправи з 

використанням іграшки-тренакера " Мелодійне поле " ,передбачали 

розвиток координації рухів у межах робочої зони /  зона активної 

дії рук обмежена предметом діяльності / ,  корекцію пам'яті та проо- 

торових уявлень. Вправами з іграшкою-тренажерОм " Тільки разом " 

стимулювались опосередковані дії, як виконавчі так і сенсорні, лі­

вою та правою рукою /бірецепції/, необхідність виконання яких поть- 

ребують всі ооновні операції самообслуговування.

Важливе місце у процесі експериментального навчашн відво­

дилось практичному /  заключному /етапу, основною метою якого було 

активне включення учнів у практичну діяльність щодо самообзлуго- 

вування. Це сприяло закріпленню і автоматизації уже сформованих
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умінь та навичок. Для презентації досягнень сліпих молодших шко­

лярів у галузі самообслуговування, а також стимулювання їх до 

вдосконалення своїх досягнень проводились спеціальні конкурси, 

вікторини.

Ефективність експериментальної методики навчання визнача­

лась шляхом співставленій результатів вивчення стану оволодіння 

рівнем діяльності з -самообслуговування сліпими молодшими школяра­

ми експериментальних та контрольних класів.

Таблиця І

Рівні оволодіння діяльністю з самообслуговування 

сліпими молодшими школярами 

/  у % співвідношенні'до загальної кількості досліджуваних /

Досліджувані
Високий Середній Низький

то-но
сліпі

із зал. 
зору

то-по
сліпі

Із зал. 
зору

то-но
сліпі

із зал. 
ЗОНУ

Експерименталь­
ні клаои 72 97 28 3 - -

Контрольні
класи 16 33 ІЗ 64 71 3

Порівняння результатів експериментальних і контрольних кла­

оів підтвердило ефективність запропонованого комплексу засобів 

і прийомів навчання самообслуговуванню, ідо проявилось у збільшен­

ні кількості учнів з високим рівнем оволодіння самообслуговуван­

ням. їх діяльність характеризувалась наявністю усвідомлених моти­

вів, повною відповідністю рівня знань програмним вимогам, високим 

рівнем культури перцептивних дій і рівнем розвитку планувальної 

діяльності, сформованіств основних практичних умінь самообслуго­

вування. Учні даної групи були повністю самостійними у вачообслу- 

говувакні.

ЛН Б їм. В. Стефани;:;,' | 
АН України
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Відсутність дітей з низьким рівнем оволодіння діяльністю з 

самообслуговування і зменшення їх кількості у групі з середнім 

рівнем свідчить про ефективність експериментального навчання. Не­

зважаючи на певні труднощі ji самообслуговуванні, діти середнього 

рівня добре орієнтувались у воіх основних процесах, однак серед­

ній рівень розвитку пізнавального та практично-дійового компонен­

тів забезпечував їм лише відносну самостійність у самообслугову­

ванні .

Науковий аналіз матеріалів експериментального навчання дав 

підстави для таких висновків:

- дооягнуто просування учнів експериментальних класів на 

більш високі рівні оволодіння діяльністю з самообслуговування зав­

дяки здійсненню педагогічних заходів, які передбачали системний 

вплив на мотиваційну, когнітивну, поихомоторну сфери особистості 

оліпої дитини;

- відбулось збагачення і засвоєння учнями необхідних знань 

у галузі самообслуговування; значно підвищилась культура перцеп­

тивних дій, які мають полімодальну основу сприймання і забезпечу­

ють ефективне формування уявлень про предмети та предметні дії; 

відмічено значне підвищення розвитку умінь планування, як основи 

процесуальної сторони предметно-практичної діяльності;

- спеціально організоване навчання забезпечило більш висо­

кий рівень усвідомлення сліпими молодшими школярами значення ос-
1

повних трудових дій з самообслуговування для їх соціально-трудо- і, 

вої реабілітації, зацікавленості учнів у цьому виді діяльнооті; 

сприяло підвищенню рейтингу самообслуговування у загальній оисте- 

мі ціннісних орієнтацій дітей даної категорії;

- система вправ з іграшками-тренажерами забезпечила розви­

ток дрібної моторики, кінестетичних відчуттів, точності і коорди-
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нації рухів, що сприяло формуванню практичних умінь з самообслу­

говування;

- в учнів експериментальних класів виявлено значні потен­

ційні можливості щодо оволодіння діяльністю з самообслуговування 

завдяки розвитку основних компонентів даного виду діяльності.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Аналіз спеціальної педагогічної і психологічної літератури 

з проблеми дослідження показав, що питання початкової соціально- 

трудової реабілітації аномояьннх дітей не знайшли належного ві­

дображення в роботах вітчизняних і зарубіжних вчених, що суттєво 

збіднює палітру заообів корекційно-педагогічних впливів на учнів. 

Разом з тим у загальнопедагогічній, дефектологічній літературі в 

важливі положення, які були покладені нами в основу розробки тео­

ретичних і методологічних передумов дослідження, а саме виділення 

у контексті діяльності з самообслуговування трьох компонентів - 

особистісного, пізнавального, практично-дійового, від розвитку 

яких залежить палпиить загальний рівень оволодіння даним видом 

діяльності.

Дослідження здійснювалось на основі гіпотези про гармоній­

ний розвиток основних компонентів даного виду діяльності як основ­

ної умови успішності оволодіння сліпими учнями самообслуговуванням.

Констатуючий етап дослідження дозволив виявити незадовіль­

ний рівень оволодіння сліпими молодшими школярами діяльністю по­

в’язаною з самообслуговуванням, його детермінованість низькими 

показниками стану розвитку вищезазначених компонентів, які скла­

дають структуру даного виду діяльності. Встановлено залежність 

рівнів оволодіння самообслуговуванням від стану розвитку визначе­

них компонентів діяльності. Основними показниками ступенів розви­

неності останніх можна вважати: ставлення учнів до діяльності з



самообслуговування; наявність необхідних знань; достатня якість 

розвитку процеоів перцепції та аперцепціїї сенсорний досвід учнів; 

оволодіння планувальною діяльністю; сформованіоть практичних умінь 

та навичок.

Аналіз практики педагогічного керівництва процесом навчання 

сліпих молодших школярів самообслуговуванню дозволив виявити ряд 

негативних тенденцій, отосовно загальнорозвиваючих і корекційних 

можливостей даного виду діяльності, а саме- нехтування співвідно­

шенням загального і спеціального у змісті та методиці роботи, не­

достатня врахування індивідуальних і вікових особливостей оліпих 

дітей, слабка стимуляція їх до даного виду діяльності; переважан­

ня механістичного підходу до формування основних вмінь самообслу­

говування. ; .

На основі теоретичного аналізу проблеми і матеріалів конс­

татуючої частини дослідження розроблена експериментальна методика 

навчання яка забезпечила:

- створення психологічної атмосфери, що спонукав незрячих 

молодших школярів до самообслуговування;

- посилення корекційних впливів на процес формування і зба­

гачення чуттєвого дооііду учнів шляхом використання спеціальних 

засобів навчання /  іграшок-тренажерів/, спрямованих на розвиток 

тих психофізичних процесів, які лежать в основі формування умінь 

з самообслуговування;

- оптимальне співвідношення теоретичних і практичних впли­

вів, які в єдності ефективно впливають на оволодіння дітьми даної 

категорії діяльністю з самообслуговування;

Ефективність навчання самообслуговуванню сліпих молодших 

школярів значною мірою залежить від спеціальної організації нав­

чання, що мав поетапний характер. Умовно виділяється три етапи:
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організаційний /пропедевтичний/, основний, заключний. На кожному 

з етапів забезпечується: формування в учнів позитивного ставлення 

до даного виду діяльності, як , ■ основної умови їх соціально-тру­

дової реабілітації; підготовка у школярів вихідної пізнавальної 

позиції; розвиток змістової і процесуальної бази даного виду дія­

льності; корекція психофізичних відхилень у розвитку незрячих ді­

тей, які впливають на формування практичних умінь з самообслугову­

вання.

Проведене дослідження не претендує на повне вирішення даної 

проблеми. Воно дозволило накреслити окремі перспективні напрямки 

подальших досліджень проблеми соціально-побутової орієнтації вихо­

ванців спеціальної школи*інтернату для оліпих дітей.

Основний зміот дисертації відображений в таких публікаціях:

1. Питання організації суспільно корисної продуктивної пра­

ці в школах-інтернатах для сліпих та слабозорих дітей. /  Методичні 

рекомендації /  -К. :  Республіканський будинок звукозапису і друку 

УТОС. - 1990. - о. 36.

2 . Реабілітаційні аспекти навчання сліпих дітей. /  У збір­

нику " Соціально-трудова реабілітація: Аналіз проблем " /  - К.: 

Республіканський будинок звукозапиоу і друку УТОС. -1992.-с.57-61.

3. Учнівське трудове об’ єднання " Супутник " . - Ж-л " Зак­

лик " .  - К ., 1989. - с. 25-27.

4. Готувати до самостійного життя. - Ж-л " Заклик ".- К.,

1992, J* 12, - с. 19-21.

5. Гра у системі заообів реабілітації. - Ж-л " Заклик "-К.,

1993. * 6, - с. 26-29.

6. Самообслуговуванню вчаться. - Ж-л " Школяр К ., 1993. 

» 4, - с. 16-27,

7. Авторська довідка Я 000278 від 22 квітня І993.-К..УФЛМТ.
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8. Авторська довідка # 000279 від 22 квітня І993.-К..УФАМТ.

9 . Навчання самообслуговуванню - початковий етап соціально- 

трудової реабілітації сліпих молодите школярів. Тези Міжнародної 

науково-практичної конференції.- Шяуляй, 1993. - о. 87-88.

10. Навчання самообслуговуванню сліпих молодашх школярів у 

процеоі спеціально організованої предметно-практичної та ігрової 

діяльності. Книга: Ментальність, духовність, саморозвиток особис­

тості. /  Тези доповідей та матеріали Міжнародної науково-практич­

ної конференції /- Луцьк, 1994. Частина II . Розд. 2 ., с. 336-338.

АННОТАЦИЯ :

Андриенко Владимир Иванович. " Усовершенствование процесса 

обучения слепых младших школьников самообслуживанию." Диссертация 

на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по спе­

циальности 13.00.00 - специальная педагогика. Институт дефектоло­

гии АПН Украины, Киев, 1994.

Защищается методика обучения самообслуживанию слепых младших 

школьников в условиях школы-интерната предусматривающая комплекс­

ное использование традиционных методов обучения незрячих пред­

метно-практическим деГотвиям и специальных технических средств 

/  игрушек-тренажеров /  разработанных автором.

Осуществлена практическая апробация и внедрение предложен­

ных средств и приемов обучения самообслуживанию. Применение еко- 

периментаяьной методики позволило существенно повысить уровень 

овладения слепыми младшими школьниками деятельностью по самообс- 

служиванию.



23

S Y N O P S I S .

VLADIMIR IVANOVICH ANDRIENKO.

"Improvement Of educational process in self-servicing 

studies of blind junior students."

The scientific work for receiving the cand .So .(Pedagogical) degree.

13 .00 .o3 - special pedaGOgics. Institute of Defectology.
Ukrainian Academy of Pedagogical Science.

Kiev. 1994

This scientific work is focused on peculiarities of improvement 

of teaching of blind junior students' eilf-servicing.

The method of teaching is.based on complex using traditional 

methods of teaching blind students practical actions.

Special technical facilities ( teaching toys ) were made 

by the author.

These methods of teaching were practically tested.and 

inculcated in Ukrainian boarding schools for blind students.

The use of these methods- helped to.improve.the level 

of self - servicing actions of blind junior students.

Підписано до друку 15.09 .1994 р.Об.І.г.Формат fiOx&H I /I6 r. 

Друк офсетний.Тир'.100. Заи.228. Безплатно.

ДО2 УІПУ *м.Драгоманом, Київ, Пирогова, 9.
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